

86例再生障碍性贫血运用环孢素联合雄激素治疗的效果

邓世斌

永州潇湘慢性病医院内科 湖南永州 425000

【摘要】目的 以再生障碍性贫血患者为研究对象, 分析患者应用环孢素与雄激素联合治疗的效果。**方法** 抽取2018年3月至2019年2月我院收治的再生障碍性贫血患者86例并随机分为对照组(n=43)与研究组(n=43), 为对照组(n=43)患者提供雄激素治疗, 为研究组(n=43)患者提供雄激素与环孢素联合治疗, 对比患者用药效果。**结果** 研究组病情总缓解率明显高于对照组(P<0.05), 其中, 对照组病情总缓解率83.72%, 研究组总缓解率为97.67%, 治疗后研究组患者PLT、Hb以及WBC水平均较对照组高(P<0.05)。**结论** 再生障碍性贫血患者接受环孢素与雄激素联合治疗可有效改善其血象且能够保证临床用药效果。

【关键词】 再生障碍性贫血; 环孢素; 雄激素; 治疗效果

【中图分类号】 R556.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)06-022-02

再生障碍性贫血临床多发性血液疾病, 主要引发原因为骨髓造血功能障碍, 以造血干细胞减少为主要表现, 该病具有进展迅速及病死率高等特点, 临床主要体征包括头晕、乏力、心悸、面色苍白等, 部分患者甚至存在出血以及感染等表现, 极大地损害患者的身心健康^[1]。此次研究纳入再生障碍性贫血患者86例, 均自2018年3月至2019年2月接受诊疗, 分析患者应用环孢素与雄激素联合治疗的效果, 如下:

1 资料与方法

1.1 临床资料

抽取再生障碍性贫血患者86例, 纳入标准: 病情经血象检查等确诊; 入组患者具备正常的交流及认知能力。排除标准: 合并预激综合征患者; 凝血功能障碍患者; 精神发育异常或者迟滞患者; 多发性神经系统疾病患者; 尿毒症患者; 肝肾心肺功能衰竭患者^[2]。将纳入患者随机分为对照组(n=43)与研究组(n=43), 对照组男性24例, 女性19例, 平均年龄(39.67±5.62)岁, 平均病程(8.94±1.75)个月, 研究组男性23例, 女性20例, 平均年龄(40.12±5.34)岁, 平均病程(9.14±1.59)个月。入组患者经分组后临床资料组间差异不显著(P>0.05)且本次研究在患者同意及伦理委员会批准后方开展。

1.2 方法

对对照组患者提供雄激素治疗, 每次口服剂量为40mg, 分别于早晚各服用1次。为研究组患者提供雄激素与环孢素联合治疗, 雄激素口服剂量及频率与对照组患者一致, 在此治疗基础上给予

表1: 临床治疗效果组间对比[n(%)]

组别	治愈	改善	缓解	无效	总缓解率
对照组(n=43)	12(27.91)	10(23.26)	14(32.56)	7(16.28)	36(83.72)
研究组(n=43)	20(46.51)	14(32.56)	8(18.60)	1(2.33)	42(97.67)
χ^2	10.182	6.314	8.185	10.328	13.284
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 治疗后血象情况组间对比

治疗后研究组患者PLT、Hb以及WBC水平均较对照组高(P<0.05), 见表2。

表2: 治疗后血象情况组间对比($\bar{x}\pm s$)

组别	PLT($\times 10^9/L$)	Hb(g/L)	WBC($\times 10^9/L$)
对照组(n=43)	45.78±7.89	83.45±16.78	3.24±1.86
研究组(n=43)	57.82±7.79	92.52±17.35	5.02±1.49
t	7.294	9.802	6.208
P	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

再生障碍性贫血为临床多发性血液系统疾病, 临床表现包括出血、贫血等, 由于患者免疫系统存在异常出现严重感染的可能性较大。

雄激素能够刺激人体肾脏促红细胞生成素, 可使造血系统反应活性得到明显增强, 从而可改善骨髓造血功能。但是, 单一应用雄激素会损伤患者机体肝功能, 用药后出现不良反应的可能性

患者环孢素A, 每日用药剂量为3~6mg/kg, 治疗期间必须加强血药浓度监测, 确保患者血药浓度保持为250~400ng/ml并根据血药浓度对环孢素A用药剂量进行适当调整并观察用药后反应情况^[3]。

1.3 评价指标

(1) 疗效评价标准如下, 治愈: 患者头晕、乏力、心悸等临床症状完全消失, 男性Hb超过120g/L, 女性Hb超过100g/L, WBC高于 $4\times 10^9/L$, PLT高于 $80\times 10^9/L$; 改善: 患者头晕、乏力、心悸等临床症状明显减轻, 男性Hb超过120g/L, 女性Hb超过100g/L, WBC高于 $3.5\times 10^9/L$, PLT高于 $80\times 10^9/L$ 且治疗后3个月未出现病情复发现象; 缓解: 患者头晕、乏力、心悸等临床症状有所减轻, PLT、Hb、WBC接近正常值, 病情反复发作; 无效: 患者头晕、乏力、心悸等临床症状未见缓解; (2) 对比患者治疗后血象恢复情况, 包括血小板(PLT)、血红蛋白(Hb)以及白细胞计数(WBC)。

1.4 统计学分析

对本研究涉及数据资料进行分析软件统计包为SPSS22.0, 以百分率表示计数资料, 以 $\bar{x}\pm s$ 表示计量资料, 对独立样本进行t检验, 计数资料通过 χ^2 检验, 以P<0.05对组间对比是否存在统计学意义进行判断。

2 结果

2.1 临床治疗效果组间对比

研究组病情总缓解率明显高于对照组(P<0.05), 其中, 对照组病情总缓解率83.72%, 研究组总缓解率为97.67%, 见表1。

较大, 对治疗效果以及临床用药安全性均会产生较大的影响^[4]。

作为特异免疫抑制剂, 环孢素A可对白细胞介素-2受体功能产生抑制作用, 同时还能够抑制淋巴细胞阻碍造血调控因子释放, 能够加快机体正常造血功能恢复, 而且没有骨髓毒性作用且不会影响吞噬细胞机能。雄激素与环孢素A联合用药可有效抑制造血调控因子的高释放能力, 造血功能改善效果理想, 同时还能够使肝肾功能受损得到减轻^[5]。

此次研究中, 研究组病情总缓解率明显高于对照组(P<0.05), 其中, 对照组病情总缓解率83.72%, 研究组总缓解率为97.67%, 治疗后研究组患者PLT、Hb以及WBC水平均较对照组高(P<0.05)。曾宪林^[6]研究中, 接受雄激素治疗的患者病情总缓解率为60%, 接受雄激素联合环孢素治疗的患者病情总缓解率为93.3%, 提示, 雄激素联合环孢素治疗临床疗效明显优于雄激素单一用药。综上所述, 再生障碍性贫血患者接受环孢素与雄激素联合治疗可有效改善其血象并可保证临床疗效。

(下转第24页)

2.4 两组患者不良反应发生情况比较

观察组不良反应发生率为 12.00%，对照组不良反应发生率为

表 4：对比两组患者不良反应情况，n (%)

	n	发热	恶心呕吐	水肿	食欲不振	便秘	发生率
观察组	50	1 (2.00)	2 (4.00)	2 (4.00)	1 (2.00)	0 (0.00)	6 (12.00)
对照组	50	1 (2.00)	1 (2.00)	3 (6.00)	2 (4.00)	1 (2.00)	8 (16.00)
χ^2 值							0.332
P 值							0.564

3 讨论

近年来，糖尿病在老年人群体中的发病率逐年上升^[4]。糖尿病是一种全身性代谢障碍病，病程较长，长时期高血糖加上老人体质下降，易引发患者糖代谢功能紊乱，血管老化、弹性下降，导致血管病变、血流的阻力和黏稠度增加，使肾小球发生硬化反应，肾小球和肾小管的通透性增加，从而导致尿蛋白含量上升，最终并发慢性肾脏病^[5]。糖尿病并慢性肾脏病可导致机体的组织器官功能性损伤，如不及时治疗，易引发尿毒症等严重病症^[6]。近年来，糖尿病并慢性肾脏病的发生率和致死率逐渐升高，已引起医学界高度重视。

对于糖尿病并慢性肾脏病，常规治疗多采用药物降低血糖，同时调节饮食，控制蛋白质和盐的摄入，从而降低尿蛋白含量，改善患者肾脏功能。但对于老年人群体，此治疗方式效果不佳^[7]。因此，需要找到一种更为有效的方式。

前列地尔作为一种新型的脂微载体制剂，能迅速进入堵塞的血管中，疏通和扩张血管，降低肾血管阻力，改善血流动力学，促进凝血功能恢复，降低尿蛋白含量。同时，前列地尔也可抑制血小板活性，进一步降低血液粘滞性，增强红细胞的变形功能，从而促进胰岛素发挥作用，降低血糖水平^[8]。

本次研究将探讨分析前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病临床效果和安全性，对比常规治疗和常规治疗基础上使用前列地尔，结果表明，两组患者治疗前后血糖指标和肾功能指标均明显下降，且治疗后观察组肾功能指标明显低于对照组，统计学均具有意义 ($P < 0.05$)。观察组总有效率为 92.00%，对照组为 76.00%，观察组明显高于对照组 ($P < 0.05$)。观察组不良反应发生率为 12.00%，对照组不良反应发生率为 16.00%，但

(上接第 21 页)

效果，例如阿立哌唑，不仅疗效可靠，且不良反应较少。在本次研究中，治疗 1 周、2 周时，观察组患者 BRMS 评分明显低于对照组 ($P < 0.05$)；治疗 4 周、8 周时，两组患者无明显差异 ($P > 0.05$)；两组患者总有效率无明显差异 ($P > 0.05$)；治疗期间，观察组不良反应率为 14.71%，对照组为 38.24%，差异明显 ($P < 0.05$)，表明碳酸锂 + 阿立哌唑方案可取得与碳酸锂 + 氯氮平相近的疗效，但见效更快，且副作用较少，可能是由于阿立哌唑前期药效温和，可使患者逐步适应，安全性更高，有利于后期治疗。分析其作用机制，首先，阿立哌唑可稳定患者心境，作为一种抗精神病药物，不仅能够改善患者阳性和阴性症状，还能够缓解患者情感症状^[5]。其次，使用阿立哌唑联合治疗，可增强患者对碳酸锂的敏感性，见效更快。此外，阿立哌唑能够弥补碳酸锂疗效的不足，降低患者兴奋性，达到稳定情绪的效果。

(上接第 22 页)

参考文献

- [1] 张琳琳. 两种剂量环孢素联合司坦唑醇治疗慢性再生障碍性贫血临床疗效与安全性比较 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2019, 36(1):83-84.
- [2] 李荣. 雄激素联合环孢素治疗再生障碍性贫血的疗效分析 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(5):72-73.
- [3] 夏天, 马永华, 罗达似, 等. 再生障碍性贫血运用环孢素

16.00%，但 $P > 0.05$ ，差异不具有统计学意义。如表 4：

表 4：对比两组患者不良反应情况，n (%)

	n	发热	恶心呕吐	水肿	食欲不振	便秘	发生率
观察组	50	1 (2.00)	2 (4.00)	2 (4.00)	1 (2.00)	0 (0.00)	6 (12.00)
对照组	50	1 (2.00)	1 (2.00)	3 (6.00)	2 (4.00)	1 (2.00)	8 (16.00)
χ^2 值							0.332
P 值							0.564

$P > 0.05$ ，差异不具有统计学意义。因此，前列地尔能够改善患者的血糖指标和肾功能指标，且与常规治疗相比，其改善肾功能的效果更加显著，安全性高，没有增加不良反应，可以加以推广，用于临床治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病。

参考文献

- [1] 廖淑金, 杨川, 江慧琦, 等. 前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病患者疗效和安全性 [J]. 中山大学学报(医学科学版), 2015, 36(1):120-125.
- [2] 李迪. 前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病患者疗效和安全性 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(13):154-155.
- [3] 温聪慧, 杨营军. 分析前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病患者的临床疗效和安全性 [J]. 现代诊断与治疗, 2018, 29(18):2991-2993.
- [4] 孙志国, 王明, 许忠玲. 前列地尔不同给药时间治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病的疗效分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2015, 8(27):78-79.
- [5] 朱剑兰. 前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病患者疗效和安全性 [J]. 医药论坛杂志, 2017, 38(1):141-142.
- [6] 吴涛. 住院 2 型糖尿病患者合并糖尿病肾脏疾病的危险因素分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(5):42-43.
- [7] 李新萍, 施晓华. 前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病患者疗效和安全性探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015, 15(50):57.
- [8] 毕瑞玲. 前列地尔治疗高龄糖尿病并慢性肾脏病患者疗效和安全性 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015, 15(35):71.

综上所述，两种用药方案均能够达到良好的治疗效果，但碳酸锂 + 阿立哌唑方案的早期效果更佳，且不良反应更少，具有一定优势。

参考文献

- [1] 王晓文. 氯氮平合并碳酸锂治疗急性躁狂症的疗效与安全性分析 [J]. 心血管外科杂志(电子版), 2018, 7(04):749-750.
- [2] 杨琳. 阿立哌唑合并碳酸锂治疗急性躁狂症临床效果分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(49):91-92.
- [3] 高春强, 展玲. 阿立哌唑合并碳酸锂治疗急性躁狂症临床效果分析 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(04):49-51.
- [4] 周小平. 哌罗匹隆联合碳酸锂治疗急性躁狂症患者的疗效观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(28):52-53.
- [5] 杜金爽. 阿立哌唑联合丙戊酸钠治疗双相障碍躁狂症的临床疗效观察 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(27):106.

联合雄激素治疗的效果分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(7):76-77.

- [4] 曹清清. 复方中药制剂联合环孢素 A、雄激素治疗再生障碍性贫血的临床观察 [J]. 心理月刊, 2018, (2):258.
- [5] 金玲, 吴文忠. 雄激素联合环孢素 A 治疗再生障碍性贫血效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(32):61-62.
- [6] 曾宪林, 蓝玲琼, 谢永欣. 环孢素 A 与雄激素治疗再生障碍性贫血的疗效分析 [J]. 当代医学, 2018, 24(34):137-139.